8 класс.

Тема: Механические колебания
Цель: 
· Сформировать у учащихся представление о колебательном движении;

· Изучить свойства и основные характеристики колебательных движений;

· Способствовать развитию умения сопоставлять факты.

Оборудование: нитяной и пружинный маятники

Ход урока

1. Актуализация знаний 

У каждого на столе карточка (№ 1), где приведены примеры движения тел.

Вопрос: Чем отличаются движения тел А, Б и В.

Вариант А.

1. Троллейбус идёт по улице одну остановку;

2. парашютист приземляется на парашюте;

3. первоклассница теряет пенал;

4. спринтер пробегает 100 метров;

5. паром переплавляется через реку.
Вариант Б.

1. Слова из песни: «На крутом повороте машину «бросает» в кювет»;

2. фигурное катание на льду;

3. горнолыжник проходит дистанцию слалома;

4. солнце восходит на востоке, поднимается вверх и заходит на западе;

5. человек переводит стрелки часов на один час вперёд.

Вариант Б.

1. Слова из песни: «Что стоишь, качаясь, тонкая рябина?»;

2. действие заводной игрушки: фигурка непрерывно кланяется.

3. движение качелей;

4. полёт теннисного мяча: «мяч налево, мяч направо…»

5. перемещение маятника часов.

Объяснение нового материала.
1. Механические колебания – поочерёдные периодические движения тела в двух противоположных направлениях.

2. Примеры колебаний: ветви на деревьях, игла в швейной машине, маятник часов, качели, поршень в двигателе внутреннего сгорания, шарик на нити, груз на пружине.

3. Характеристики колебаний:

а) Амплитуда (А, м) – наибольшее отклонение от положения равновесно.
б) Период (Т, с) – время одного полного колебания

в) Частота (υ «ню», Гц = 1/с) – число колебаний за 1с.

4. 

Т = 1/υ
Т = t/h


υ = 1/T
υ = h/t
5. Так как в процессе колебаний положение тела меняется, то очень                  удобно изменение смещения тела от положения равновесия во времени, представлять графически.
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По графику удобно находить амплитуду, период и частоту!









А = 0,1м








Т = 0,6с









υ = 1/0,6с ≈ 1,7Гц 

Закрепление изученного материала.

Дано:



Решение:

Т1 = 5мс


Т1 = t/n1;

n1 = t/T1 = 60c/0.005c = 12000
υ2  = Гц

t = 60c


υ2 = n2/t;

n2  = tυ2 = 600Гц*60с = 36000
Найти: h 



Ответ: 12000; 36000.
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1. Kakas 3 cucreM, H306paeHHbIX Ha PUCYHKE,

HE SBJISETCS KoJebaTeapHoMn?

A __ﬁg,\_.; E

2. Ilepuon xoneGanuit MasTHHKA paBeH S c.
Yemy paBHa ero yacrora?
A0ZTE B.20Te BSIn

3. Kakoe mepeMenieHne CoBepIaeT Ipys3,
KoJIeOmomuiics Ha HUTH, 3a OIUH NEPHO.?

A. mepemeleHue, paBHOE aMIUTHTYIE
KoneOaHui.

b. nepememenwue, paBHOE HYIIO.

B. Ilepememenue, paBHOE IBYM aMILTMTYIaM
KoseGaHwmiA.

4.Teno 3a 2,5 mun coepumio 120 monHsIX

konebanu#. Onpenenure NeEpuo U 4acTOTy

Kose6aHui. .

A125¢,0,8Tn B.0,8¢c, 1,25T
Bl1d5¢ 1.25Fn I''OBc P8I

5. Cxonbko xoe6aHuii COBEPIIMT TEJIO 3a 5 C
npH 4acTtoTe Konebanuit 440 I'n?
A.220; B.22; B.2200; I'.22000.

6. Ilo rpaduky HaiiiuTe aMILTUTYAY, TIEPHOT H
4acTOTy KoJieOaHHiH.

A.20cMm,8¢,0,125T; B.10cMm,8¢,0,125T1;

B. 10cM,6¢,0,125Tm; T'. 5¢em,8¢,0,125Tm.
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7. Yacsl ¢ MasTHHKOM criemar. Kyzaa HyxHO
NIEPEMECTHTD I'PYy3 MasATHUKA, YTOOBI Yachl
MIOILJIA BEPHO?

A.BBepx; b. BHHU3.
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1. Kaxas u3 cucreM, H306paxeHHbIX Ha
PHCYHKE, HE SBIISETCS
KonebaTensHON?
e
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2. Yacrora kone6aHmi MasSTHAKa paBHa
10 I'n. Yemy paBen nepuoj

Koyebanmii?
Ajdc, B2¢. - B0lc.

3. Ompenenute nepeMenieHue,
COBEpIIAEMOE IPY30M, KOJIEOIIOIIHUMCS Ha
IIPYXMHE, 33 BpEMS, PaBHOE ITOJIOBHHE
neproa Kone6aHui.

A .mepemeInieHre paBHO IIOJIOBHHE
aMIUTATYAbI KoJleOaHuit;
b. nepeMemenue paBHO yIBOEHHOM
aMILTATYAE;
B. [lepememenue paBHO HyIIO.

4. OnpenenuTe NEPHOI M YaCTOTY
Konebanuii Tena, coBepmusiero S0
MOJTHBIX KoyeGanuii 3a 20c.

A.04c,2,5Tn; B.20c, 50Im;

B. 2,5¢,0,4I'w.

5. Teno xonebnercs ¢ gacroroi 10 xI'm.
Onpenenute nepuos ¥ 9UCIO KoebaHui 3a
OJIHY CEKYHIY.

A.0,0001c, 10000; B.10000¢,0,0001;

B.10000¢,10000.
6. Ilo rpaduxy HalAUTE AMILIATYLY.
IMepuon u yacrory KoneGaHui.
A.4cm,15¢,0,25T'm; B.0,25¢m, 4¢, 15T m;

B. 15¢cmMm, 4c, 0,25T 1.
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7. IloueMy HUTSHOH MasATHHK, NOHS 10
MOJIOXKEHHS PaBHOBECHS, IIPOJIOJDKAET CBOE
JBHOKEHUE?

A. H3-3a IeHCTBUS CHJIBI YIIPYTOCTH HHUTH;
B.u3-3a 1eHCTBUS CHIIBI TXKECTH,

B.u3-3a siBEHAS HHEPLIUH.




